
Verslaglegging  
Raadsvergadering 31 oktober en 2 november 2022

Aanwezig Voorzitter Mevrouw A.M.J. Schaap
Raadsgriffier De heer J. Cornips
Verslag De heer T.C. van den Berg
Raadsleden De heer T.H.J. Bartels Fractie John Bartels

De heer F.T.M. Cuppen D66
Mevrouw S.R.E. Engelsma GroenLinks
Mevrouw D.L. Firet D66
De heer B. Harmsen PvdA
De heer W. Hoge VVD
De heer O.H. Hollink VVD
De heer F.R. Huizinga GemeenteBelangen
Mevrouw M. Jansen GemeenteBelangen
De heer P.G. Janssen GemeenteBelangen
Mevrouw Y.J.E.M. Litjens Omzien naar elkaar
Mevrouw F. de Martelaere-van den Broeke CDA
De heer N.L. Mergen-Metz GroenLinks
De heer T.N.H. Modderkolk GemeenteBelangen
Mevrouw F.J. Mijnhart D66
Mevrouw I. van Seters GroenLinks
Mevrouw M. Smits-Jansen VVD
De heer O.P. Velthuizen GemeenteBelangen
Mevrouw E.L. Vink GroenLinks
Mevrouw H.J. Weeda PvdA

Portefeuillehouders De heer J. Maouche
Mevrouw M. Mulder
Mevrouw C.D. van Bentem

Afwezig met kennisgeving 31 oktober:
Mevrouw A. Nijeboer GemeenteBelangen
De heer M. Mudde PvdA
Mevrouw L.A. Jansen GroenLinks 

2 november (middag):
De heer M. Mudde PvdA
De heer B. Harmsen PvdA
Mevrouw S.R.E. Engelsma GL
Mevrouw A. Nijeboer GB

2 november (avond):
De heer M. Mudde PvdA
Mevrouw A. Nijeboer GB

De raadsvergaderingen kunnen worden nageluisterd op raad.renkum.nl

1 Opening, vaststelling volgorde agenda en mededelingen.
De voorzitter opent de vergadering op maandag 31 oktober om 20.01 uur.
Er zijn berichten van verhindering van mevrouw Jansen (GL) en mevrouw Nijeboer (GB).  

Agenda
Het voorstel m.b.t. agendapunt 9 (Onderzoeksagenda Gebiedsuitwerkingen Verstedelijkingsstrategie Arnhem 
Nijmegen Foodvalley) wordt als sterstuk vastgesteld. 
De heer Bartels (FJB) en mevrouw Litjens (ONE) geven aan dat zij de spreektijd voor de algemene 
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beschouwingen te weinig vinden. 
De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld.

Mededelingen,
Er zijn geen mededelingen.  

2 Burgerspreekrecht.
Er zijn geen aanmeldingen binnengekomen voor het burgerspreekrecht.

3 & 4 Eerste termijn najaarsnota 2022 en begroting 2023
Voorgesteld besluit najaarsnota 2022
De Najaarsnota 2022 vaststellen en daarbij:

1. kennis nemen van de voortgangsrapportage inzake activiteiten in 2022;
2. goedkeuring geven voor het bijstellen van de budgetten voor bestaand beleid voor de Begroting 2022 

en de structurele doorwerking hiervan voor de meerjarenraming 2023-2026 zoals voorgesteld in het 
onderdeel “bijstellingen lopende begroting”;

3. kennis nemen van de voortgang inzake de invulling van bijstellingen en ombuigingen;
4. instemmen met de voorgestelde nieuwe kredieten;
5. kennis nemen van de voortgangsrapportage inzake investeringen in 2022;
6. de uitgangspunten van de reserve Sociaal domein te wijzigen.
7. geen wijziging meer doorvoeren voor de nagekomen aanpassing van de septembercirculaire

Voorgesteld besluit begroting 2022
Vaststellen van de Begroting 2023. Daarbij vragen wij u om:

- Vaststelling van de in 2023 te realiseren beleidsvoornemens inclusief de daarbij 
behorende baten en lasten.

De behandeling van de najaarsnota 2022 en de begroting 2023 vindt gecombineerd plaats in de eerste 
termijn. De volgorde van de sprekers wordt bepaald door middel van het lot. De volgorde waarin de algemene 
beschouwingen plaats vinden is als volgt:

1. CDA
2. ONE
3. VVD
4. FJB
5. PvdA
6. GB
7. GL
8. D66

Eerste termijn
Woordvoerders zijn: mevrouw de Martelaere (CDA), mevrouw Vink (GL), de heer Cuppen (D66), mevrouw 
Litjens (ONE), De heer Hoge (VVD), De heer Velthuizen (GB), de heer Bartels (FJB), mevrouw Weeda (PvdA), 
mevrouw Janssen (GB) en mevrouw Smits (VVD).
De woordvoerders spreken de algemene beschouwingen over de najaarsnota en de begroting uit. De 
algemene beschouwingen zijn gekoppeld aan de vergaderstukken in het raadsinformatiesysteem.   

De heer Hoge (VVD) dient twee amendementen in namens de VVD: 
- het amendement inzake risico’s open einde regelingen beperken  
- het amendement inzake doorbraakmethode effectief inzetten
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Mevrouw Vink (GL) dient de motie Natuurinclusieve landbouw namens GL, PvdA, FJB, ONE, CDA en D66 in. 
De heer Cuppen (D66) dient het amendement Renkum sluit zich aan bij het Schone Lucht Akkoord en 
dient de motie steun voor de Renkumse ondernemers in de energiecrisis in namens D66.

De voorzitter schorst de vergadering om 21:19 uur en heropent de vergadering om 21:50 uur. 

Wethouder Mulder, wethouder Maouche, wethouder van Bentem en burgemeester Schaap reageren vanuit 
hun portefeuilles op de inbreng van de woordvoerders in de eerste termijn en beantwoorden hun vragen. Zij 
geven o.a. het volgende aan:

- De gemeente heeft komend jaar de ruimte om investeringen te doen in de dorpen, in het klimaat en 
om mensen te helpen. Daarbij zijn de risico’s afgedekt en wordt niet afgeweken van de minimale grens
van € 4 miljoen in de algemene reserve.

- Het rijk vergoot het gemeentefonds en stelt extra middelen beschikbaar voor de jeugdzorg.
- Het college is bereid het amendement inzake doorbraakmethode effectief inzetten van de VVD 

te steunen als dat voor verduidelijking zorgt omdat de methode gericht is op meervoudige 
problematiek en niet op enkelvoudige problematiek. 

- De wethouder zal de raad regelmatig informeren over de stand van zaken omtrent MFC Doelum.
- Het college zal zich verdiepen in het voorstel van de Ombudsman omtrent de doorbraakmethode.
- Het college brengt een correctie in de begroting aan, in de perspectiefnota stond namelijk dat de raad 

zou komen met een voorstel voor het faciliteren van inwonersinitiatieven. Dat is destijds gewijzigd in 
het college maar is verkeerd overgenomen in de begroting. Met een ambtelijke wijziging zal dit 
gecorrigeerd worden. 

- Het college meent dat Citizenlab interessant klinkt en stelt aan de raad voor om dit mee te nemen in 
de uitwerking van dit onderwerp in de naar de raadsagenda.

- Het college begrijpt de motie Natuurinclusieve landbouw maar dat gaat vooral de provincie aan. 
Als de raad dat echt wilt dan moet er meer ambtelijke capaciteit beschikbaar gesteld worden. Als de 
raad daartoe bereid is kan het college daarmee in zee gaan.

- Het college raadt het amendement inzake risico’s open einde regelingen beperken af. De VVD 
doet een aantal aannames die volgens het college niet helemaal kloppen. Zo wordt enkel het kind 
pakket uitgebreid tot 150% van de bijstandsnorm. De risico’s zijn relatief beperkt. Het gesprek over 
het aanbod van de Gelrepas is al gevoerd en naar aanleiding van dat gesprek is het aanbod 
uitgebreid.  
Het college gaat ervan uit dat men moeilijker aan werk komt als men stress heeft over de financiële 
situatie. Vanuit de minima situatie moeten mensen zo goed mogelijk uitgerust zijn om aan het werk te 
gaan, daar is de Gelrepas o.a. voor. 
Het college wil de volledige dekking verhogen naar 120% en daarboven een eigen bijdrage vragen. 

- Het college wil het Schone Lucht Akkoord ook graag tekenen. Het college heeft nu de financiële ruimte
om iets te doen en gaat ermee aan de slag. Het amendement Renkum sluit zich aan bij het 
Schone Lucht Akkoord neemt het college over. 

- Er is een aanvraag gekomen voor subsidie vanuit de voedselbank en het college komt met een 
voorstel. Het college kijkt naar het bedrag dat de buurgemeenten beschikbaar stellen voor hun 
voedselbanken. 

- De woonvisie wordt herzien in januari 2023. 
- Op 30 november zal het college de prioriteitenlijst met de raad bespreken. 
- Met oog op krapte op de markt en ambtelijke capaciteit brengen we nu onze gronden in kaart en welke

mogelijkheden daar zijn.
- Erfgoed is een speerpunt. De Papierhistorie wordt meegenomen in de cultuurvisie. 

Pagina 3 van 23



Verslaglegging  
Raadsvergadering 31 oktober en 2 november 2022

- Het college hoopt voor eind dit jaar inzicht te hebben in onze eigen gronden waar woningen gebouw 
kunnen worden.

- Het college heeft nog niet kunnen kijken naar het verzekeren van buurthuizen. Dat wordt nog 
opgepakt.

- Het college hanteert de Fair Practice Code. Daar wordt er schriftelijk op teruggekomen. 
- Het college neemt de motie steun voor de Renkumse ondernemers in de energiecrisis over. Er 

zijn lessen getrokken uit de corona-periode en die contacten lopen nog. 
- Het college wil de motie van FJB over het Integraal Huisvestingsplan meenemen in de nota 

grondbeleid in 2023.
- Het college komt 2 november terug op het ‘rapport innovatieve ideeën’ uit 2018. 

Toezegg
ingen

Toezegging wethouder Mulder
- De wethouder zal de raad regelmatig informeren over de stand van zaken omtrent MFC 

Doelum. 
- Het college brengt een correctie in de begroting aan, in de perspectiefnota stond namelijk

dat de raad zou komen met een voorstel voor het faciliteren van inwonersinitiatieven. Dat
is destijds gewijzigd in het college maar is verkeerd overgenomen in de begroting. Met 
een ambtelijke wijziging zal dit gecorrigeerd worden. 

-
Toezegging wethouder Maouche 

- Het college sluit aan bij het schone lucht akkoord en gaat hier actief mee aan de slag

Toezegging wethouder van Bentem
- De papierhistorie wordt meegenomen in de cultuurvisie
- De wethouder komt schriftelijk terug op de Fair Practice Code.
- De motie van John Bartels wordt meegenomen in de nota Grondbeleid, welke wordt 

voorgelegd aan de raad in begin 2023.

Toezegging burgemeester Schaap
- Het college komt 2 november terug op het ‘rapport innovatieve ideeën’ uit 2018.

Schorsing
De voorzitter schorst de vergadering om 22:42 tot 2 november 15:00 uur.
5 Heropening vergadering (2 november, 15.00 uur)
De voorzitter heropent de vergadering op 2 november om 15:04 uur.

De heer Janssen (GB) stelt voor om agendapunt 14 (Veentjesbrug) te behandelen als sterstuk, gezien de 
ambtelijke wijziging in het raadsvoorstel.  
De raad is akkoord met het voorstel en agendapunt 14 wordt aangenomen als sterstuk.

6 Besluitenlijst van de vergadering van de raad van 28 september 2022.
Opmerkingen over de besluitenlijst die bij de griffie zijn binnengekomen, zijn verwerkt in de besluitenlijst. 
Besluit De raad besluit:

De besluitenlijst vast te stellen. 

7 Ingekomen stukken: brieven gericht aan de raad week 37 t/m 40 - 
2022.

De heer Bartels (FJB) stelt een vraag over de staat van een ingekomen brief over het suïcide preventiecentrum. 
Besluit De raad besluit:
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Het overzicht ingekomen stukken vast te stellen.

8 Vragenuurtje.
Mevrouw Weeda (PvdA) stelt vragen aan wethouder Mulder betreffende de mogelijkheden voor vluchtelingen 
om deel te nemen aan sport, cultuur en zwemlessen. 
Wethouder Mulder antwoordt dat ze daar bij de commissievergadering van 8 november bij de actieve 
informatieplicht op terugkomt. 
Mevrouw Mijnhart (D66) stelt vragen aan wethouder van Bentem over de verkeersveiligheid op de 
Klingelbeekseweg.  
Wethouder van Benthem beantwoordt de vragen.

Mevrouw Vink (GL) stelt vragen aan wethouder Maouche naar aanleiding van een aanval op schapen door een 
wolf in Doorwerth. 
Wethouder Maouche beantwoordt de vragen. 

Mevrouw van Seters (GL) stelt vragen aan burgemeester Schaap naar aanleiding van het vuurwerkverbod in de 
gemeente Arnhem. 
Burgemeester schaap beantwoordt de vragen.
Toezeggin
g

Wethouder Mulder zal bij de commissievergadering van 8 november a.s. terugkomen op de 
vragen van de PvdA betreffende de mogelijkheden voor vluchtelingen om deel te nemen aan 
sport, cultuur en zwemlessen.

9 Startnotitie Bestuurlijke toekomst gemeente Renkum.
Voor dit agendapunt is burgemeester Schaap portefeuillehouder en neemt de plaatsvervangend voorzitter van 
de raad, de heer Bartels de voorzittersrol over. Mevrouw Firet (D66) draagt de bijdrage van van Fractie John 
Bartels voor.

Voorgesteld besluit:
De Startnotitie Bestuurlijke toekomst Gemeente Renkum vast te stellen en het college de opdracht te geven om
uitvoering te geven aan de daarin benoemde stappen om de keuze door uw raad voor een toekomstscenario 
voor te bereiden.

Eerste termijn
Woordvoerders zijn: Mevrouw Firet (D66), mevrouw Firet (namens FJB), mevrouw Litjens (ONE), de heer Hoge 
(VVD), mevrouw Seters (GL), mevrouw Jansen (GB), mevrouw Weeda (PvdA) en mevrouw de Martelaere (CDA).

Mevrouw Firet (D6) dient het Amendement Toekomstscenario in de startnotitie namens D66 in en licht 
deze toe.
Mevrouw Firet (D66) leest de bijdrage van Fractie John Bartels voor. Fractie John Bartels is het niet eens met het
ind e startnotitie beschreven proces en vindt dat eerst onderzocht moet worden wat nodig is om Renkum 
zelfstandig te laten blijven.
Mevrouw Litjens (ONE) is het eens met de bijdrage van FJB en steunt het voorstel niet.
Mevrouw Smits (VVD) geeft aan het voorstel te zullen steunen maar het amendement niet. 
Mevrouw van Seters (GL) geeft aan het voorstel te steunen maar stelt dat de mate waarop inwoners worden 
geraadpleegd tegenvalt.
Mevrouw Jansen (GB) stelt vragen over het aandeel in de kosten dat de provincie draagt en stelt dat een ander 
bureau dan Berenschot het vervolgtraject zou moeten onderzoeken. Ook stelt ze een vraag over de 
representativiteit van het panel. 
Mevrouw Weeda (PvdA) geeft aan dat dit voorstel een startnotitie betreft en dat hier nog niet 
gesproken hoeft te worden over de inhoudelijke keuzes. Ook benadrukt ze dat het belangrijk is om voldoende 
tijd voor het proces te nemen.

Burgemeester Schaap reageert op de inbreng in de eerste termijn en beantwoordt de vragen. Zij geeft o.a.  het 
volgende aan:

- De aandachtspunten in het communicatieplan worden meegenomen.
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- Zorgvuldigheid gaat altijd boven snelheid maar het is belangrijk om duidelijkheid te scheppen.
- De provincie zal 60% van de kosten dragen. 
- Het amendement Toekomstscenario in de startnotitie wordt ontraden.

Tweede termijn
Woordvoerders zijn mevrouw Firet (D66), mevrouw van Seters (GL) en mevrouw Jansen (GB). 

Mevrouw van Seters (GL) vraagt een schorsing aan. De voorzitter schorst de vergadering om 15:46 uur en 
heropent deze om 15:53 uur.

Mevrouw van Seters (GL) geeft aan het amendement niet te zullen steunen omdat alles nog open ligt.
Mevrouw Jansen (GB) stelt de vraag welke mogelijkheden de raad heeft om mee te beslissen in de keuze voor 
het bureau voor het vervolgtraject.

Burgemeester Schaap beantwoordt de vraag en geeft aan dat dit een collegebevoegdheid betreft. 

Mevrouw Jansen (GB) geeft aan dat niet alle raadsleden van GB het voorstel zullen steunen en vraagt een 
hoofdelijke stemming aan.
Mevrouw Firet (D66) stelt dat D66 het belangrijk vond dat geen scenario’s op voorhand werden uitgesloten 
maar dat zij nu overtuigd zijn dat alle kaders nog openstaan. Zij trekt het amendement Toekomstscenario 
in de startnotitie in. 

Besluitvorming 
Het voorstel wordt aangenomen met 15 stemmen vóór (PvdA, D66, VVD, GL, de heer Janssen (GB), de heer 
Huizinga (GB), mevrouw Jansen (GB), CDA) en 4 stemmen tegen (de heer Modderkolk (GB), de heer Velthuizen 
(GB), ONE, FJB).
Besluit De Startnotitie Bestuurlijke toekomst Gemeente Renkum vast te stellen en het college de

opdracht te geven om uitvoering te geven aan de daarin benoemde stappen om de keuze
door de raad voor een toekomstscenario voor te bereiden.

10 Vaststellen bestemmingsplan Wolterbeekweg 19a, 2022.
Voorgesteld besluit

1. het bestemmingsplan ‘Wolterbeekweg 19a, 2022’ ongewijzigd vast te stellen;
2. geen exploitatieplan vast te stellen; 

Eerste termijn
Woordvoerders: mevrouw de Martelaere (CDA).
Mevrouw de Martelaere (CDA) deelt mee dat haar aangegeven is dat het saneringsplan pas wordt opgesteld 
zodra het bestemmingsplan is vastgesteld. Maar het feit dat erover nagedacht geeft CDA voldoende vertrouwen
om voor het bestemmingsplan te stemmen.  

Besluitvorming 
Het voorstel wordt unaniem aangenomen met 19 stemmen vóór en 0 stemmen tegen.
Besluit De raad besluit:

1. het bestemmingsplan ‘Wolterbeekweg 19a, 2022’ ongewijzigd vast te stellen;
2. geen exploitatieplan vast te stellen; 

11 Benoeming leden commissie Ruimtelijke Kwaliteit.
Geadviseerd besluit:
De door het college aangedragen personen te benoemen als lid van de Commissie Ruimtelijke Kwaliteit.

De raad stemt in met het aanwijzen van mevrouw van Seters (GL), de heer Hollink (VVD) en mevrouw Litjens 
(ONE) als lid van het stembureau. 
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Mevrouw Litjens (ONE) geeft aan dat ze graag zou zien dat toegelicht werd wie de mensen zijn waarop gestemd
kan worden en waarom ze geschikt zijn. 
Mevrouw de Martelaere (CDA) stelt dat het in het raadsvoorstel staat en dat het eigen verantwoordelijkheid is 
om dit verder uit te zoeken. 

Besluitvorming
Na schriftelijke stemming maakt de heer Hollink als voorzitter van het stembureau de uitslag bekend. Er zijn 19 
schriftelijke stembiljetten ingeleverd. Een stembiljet is ongeldig. 
Het voorstel is aangenomen met 18 stemmen vóór en 0 stemmen tegen. 
Besluit De raad besluit:

De heer H.J.C. Vreeswijk, De heer L.P.M. Reijmer, De heer J.B. van der Meer, De heer P. Staats, 
Mevrouw A. Sjauw En Wa – Windhorst, Mevrouw C.M.H. Steentjes, Mevrouw A. Scholtz, De heer 
R.J.A. Crols, Mevrouw R.H. Bitter zijn benoemd als lid van de Commissie Ruimtelijke Kwaliteit.

12* Onderzoeksagenda Gebiedsuitwerkingen Verstedelijkingsstrategie 
Arnhem Nijmegen Foodvalley.

Dit raadsvoorstel is als sterstuk aangenomen. 
Besluit De raad besluit:

1. Het ‘Wijzigingsdocument Verstedelijkingsconcept Arnhem Nijmegen Foodvalley’ (Deel I) vast
te stellen;

2. De ‘Onderzoeksagenda Gebiedsuitwerkingen Verstedelijkingsstrategie Arnhem Nijmegen 
Foodvalley’ (Deel II-A) met daarin het hoofdstuk ‘Werken met de Verstedelijkingsstrategie 
Arnhem Nijmegen Foodvalley’ (Deel II-B) als basis voor de verdere uitwerking van de 
gebiedsuitwerkingen en het te sluiten akkoord vast te stellen;

3. Bij de verdere uitwerking van de Verstedelijkingsstrategie Arnhem Nijmegen Foodvalley - in 
de Gebiedsuitwerkingen - geen verdere overwegingen mee te geven.

13 Tussenuitspraak Raad van State inzake bestemmingsplan 
Hartenseweg 7.

Geadviseerd besluit:
1. Kennis te nemen  van de tussenuitspraak van de Raad van State d.d. 12-10-2022 (202108045/1/R4), 

inzake het beroep over uw besluit het bestemmingsplan 
‘Hartenseweg 7, 2021’ niet vast te stellen;

2. Op grond van artikel 6:19 Algemene wet bestuursrecht het besluit van 26 mei 2021 om het 
bestemmingsplan 'Hartenseweg 7, 2021' en beeldkwaliteitplan 'Hartenseweg 7' niet vast te stellen 
nogmaals nader te laten onderbouwen voor besluitvorming in de raadsvergadering van 21 december 
2022, en hiervoor de griffie opdracht te laten verstrekken aan een externe deskundige om dit te 
onderbouwen;

Eerste termijn
Woordvoerders zijn: mevrouw Janssen (GB), mevrouw Vink (GL), mevrouw Smits (VVD), de heer Bartels (FJB), de
heer Cuppen (D66) en mevrouw Weeda (PvdA).

Mevrouw Janssen (GB) en mevrouw Vink (GL) geven aan het voorstel te zullen steunen.
Mevrouw Smits (VVD) geeft aan dat de VVD het voorstel destijds al niet steunde en had gewaarschuwd dat 
deze exacte situatie zich voor zou gaan doen. De VVD steunt het voorstel niet. 
De heer Bartels (FJB) is het eens met het voorstel maar stelt dat twee zaken in de ruimtelijke onderbouwing  
ontbreken, namelijk de opmerkingen van de raad over de paardenstal en de ontsnappingsclausule van de 
provincie.
De heer Cuppen (D66) is het eens te met de VVD en geeft aan het voorstel niet te steunen.
Mevrouw Weeda (PvdA) meent dat de raad dit besluit al heeft genomen en het dus daarom beter onderbouwd 
moet worden. 
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Besluitvorming 
Het voorstel wordt aangenomen met 13 stemmen vóór (CDA, GB, GL, FJB, ONE, PvdA) en 6 stemmen tegen 
(D66, VVD).
Besluit De raad besluit:

1. Kennis te nemen  van de tussenuitspraak van de Raad van State d.d. 12-10-2022 
(202108045/1/R4), inzake het beroep over uw besluit het bestemmingsplan 
‘Hartenseweg 7, 2021’ niet vast te stellen;

2. Op grond van artikel 6:19 Algemene wet bestuursrecht het besluit van 26 mei 2021 om 
het bestemmingsplan 'Hartenseweg 7, 2021' en beeldkwaliteitplan 'Hartenseweg 7' niet 
vast te stellen nogmaals nader te laten onderbouwen voor besluitvorming in de 
raadsvergadering van 21 december 2022, en hiervoor de griffie opdracht te laten 
verstrekken aan een externe deskundige om dit te onderbouwen;

14* Veentjesbrug (GEHEIM)
Dit raadsvoorstel is als sterstuk aangenomen.
Besluit Het besluit is opgenomen in de geheime besluitenlijst. 

SCHORSING
De voorzitter schorst de vergadering om 16:18 uur.
De heer Hollink doet een ordevoorstel om eerder dan de afgesproken 19:00 de vergadering weer te hervatten. 
De voorzitter gaat hier niet in mee, aangezien richting inwoners is gecommuniceerd dat de tweede termijn voor
de najaarsnota en begroting pas om 19:00 uur plaatsvinden. 

15 Heropening vergadering 
De voorzitter heropent de vergadering om 19:00.

16 Tweede termijn najaarsnota 2021 en Begroting 2022

De behandeling van de najaarsnota 2022 en de begroting 2023 vindt gecombineerd plaats in de eerste en 
tweede termijn. De volgorde van de sprekers is in de eerste termijn bepaald door middel van het lot. In de 
tweede termijn wordt de omgekeerde volgorde van de woordvoerders gehanteerd. 

Tweede Termijn
Woordvoerders zijn: de heer Cuppen (D66), de heer Huizinga (GB), de heer Hollink (VVD), de heer Hoge (VVD), 
mevrouw Mijnhart (D66), mevrouw Vink (GL), mevrouw Weeda (PvdA), de heer Velthuizen (GB), mevrouw 
Jansen (GB) en mevrouw de Martelaere (CDA).

De heer Cuppen (D66) licht het amendement Renkum sluit zich aan bij het Schone Lucht Akkoord toe.
Hij stelt dat de begroting lucht geeft maar dat er meerdere zware crises bij zijn gekomen. Ook maakt hij een 
opmerking over de gebeurtennissen binnen GB en hoe dat doorwerkt in de sfeer binnen de raad. Over de 
motie Wat doen we met ravijnjaar 2026? van GB geeft de heer Cuppen aan dat de P&C cyclus daarvoor 
bedoeld is. Tot slot stelt hij de vraag hoe de raad aankijkt tegen het volgen van een cursus ruimtelijk beleid.   
De heer Huizinga (GB), de heer Hollink (VVD), de heer Hoge (VVD) en de heer Bartels (FJB) stellen D66 vragen 
over de gevolgen van het aannemen van het amendement Renkum sluit zich aan bij het Schone Lucht 
Akkoord en geven aan het amendement niet te zullen steunen. Mevrouw Vink (GL) en mevrouw Weeda (PvdA) 
wijzen erop dat het tekenen van het Schone Lucht Akkoord opgenomen is in het collegeperspectief en dat het 
amendement overbodig is.  

Mevrouw Vink (GL) dient een gewijzigde versie van de motie Natuurinclusieve landbouw in. GL steunt het 
amendement inzake risico’s open einde regelingen beperken van de VVD niet omdat het de uitbreiding 
van de bijzondere bijstand beperkt. Zij geeft aan de motie Wat doen we met ravijnjaar 2026 niet te zullen 
steunen omdat het gat in de begroting juist een signaal is naar het rijk.  
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De heer Janssen (GB) stelt over de motie Natuurinclusieve landbouw dat gewaakt moet worden dat niet de 
verkeerde verwachtingen gewekt wordt. De heer Velthuizen (GB) dient het amendement Risico’s in kaart 
brengen en evaluatie in 2023 Bijzondere Bijstandsregeling namens GB in omdat het dictum van het 
amendement inzake risico’s open einde regelingen beperken van de VVD te ver ging. Hij stelt verder 
vragen aan de wethouder over MFC Doelum. De heer Janssen (GB) stelt vragen aan het college over het 
ontbreken van kengetallen. Hij dient de motie Wat doen we met ravijnjaar 2026 namens GB in en licht 
deze toe. De heer Modderkolk (GB) stelt een vraag aan het college over het gevolg van de opname van IHP in 
het grondbedrijf.
De heer Cuppen (D66), de heer Bartels (FJB), de heer Hoge (VVD) en mevrouw Weeda (PvdA) stellen vragen en 
doen opmerkingen naar aanleiding van de motie Wat doen we met ravijnjaar 2026.  

Mevrouw Weeda (PvdA) geeft aan de amendementen van de VVD en die van FJB niet te zullen steunen.  

De heer Bartels (FJB) trekt de motie Opnamedeel IHP in het Grondbedrijf in, gelet op de eerdere 
antwoorden van de wethouder. Hij geeft verder aan een overzicht te willen van de status van bestuurlijke 
documenten en verstrekte subsidies. 

Mevrouw Litjens (ONE) stelt vragen aan het college over o.a. de oorzaken van het ziekteverzuim en de 
provinciale bijdrage aan budget voor onderhoud. Zij vraagt aandacht voor verschillende woonvormen o.a. voor 
Ouderen die extra zorg nodig hebben. 

De heer Hoge (VVD) licht het amendement inzake risico’s open einde regelingen beperken en het  
amendement inzake doorbraakmethode effectief inzetten toe. Mevrouw Smits (VVD) stelt dat ze de 
motie Natuurinclusieve landbouw zullen steunen maar niet vooruit willen lopen op het bestemmingsplan 
Veld en Beek. De heer Hollink spreekt een anekdote uit.  

De voorzitter schorst de vergadering van 20:33 uur en heropent de vergadering om 20:54 uur.

Wethouder Mulder, wethouder Maouche, wethouder van Bentem en burgemeester Schaap reageren vanuit hun 
portefeuilles op de moties, amendementen en vragen. Zij geven daarbij o.a. het volgende aan: 

- Doelum zou starten op een krappe exploitatie en konden niet voor eigen rekening het risico dragen. Dat
kunnen ze nog steeds niet dus de gemeente draagt dat risico. 

- De suggestie van de heer Bartels om de participatiewet toe te passen wordt meegenomen
- De kengetallen voor Renkum voor Elkaar worden richting jaarrekening 2022 geactualiseerd. 
- De financiële uitgangspunten blijven gelijk in de opname van het IHP in het grondbedrijf. 
- Het plan voor het ontmoetingscentrum Middelpunt te Doorwerth wordt doorgezet. Er is een eenmalige 

subsidie geweest vanuit de provincie.
- Het ziekteverzuim op korte termijn is gestegen door Corona en niet werk gerelateerde klachten. Het 

ziektetermijn op lange termijn is wel verbeterd.
- Het college ontraadt het amendement Risico’s in kaart brengen en evaluatie in 2023 

Bijzondere Bijstandsregeling, omdat deze overbodig is aangezien de evaluatie binnen de P&C 
cyclus wordt meegenomen. 

- De motie Wat doen we met ravijnjaar 2026? wordt ook vanwege overbodigheid afgeraden. De 
afspraak is dat de begroting sluitend moet zijn binnen het toezichtskader van de provincie. Als dat niet 
lukt moet het college mitigerende maatregelen nemen en het voorleggen aan de raad. 

- Het bestuur van Doelum en het externe bureau hebben bijgevoegde rapporten geschreven en niet de 
gemeente. Doelum ziet terecht schaalvoordelen. Dit staat ook in de vastgestelde sportvisie.

- In het collegeperspectief staat dat het Schone Lucht Akkoord getekend zal worden, daar zijn ook 
middelen voor gereserveerd. Het amendement Renkum sluit zich aan bij het Schone Lucht 
Akkoord brengt scherpte aan maar resultaat is hetzelfde. Het college raad de motie aan.

- Het college steunt de motie Natuurinclusieve landbouw, maar dan zal het college wel middelen 
vragen bij de voorjaarsnota om het uit te voeren.

- Het amendement inzake risico’s open einde regelingen beperken wordt aanraden.
- Alternatieve woonvormen worden meegenomen in de woonvisie.
- Het Ideeënboek is zo gedateerd dat er niets mee gedaan zal worden en de organisatie heeft ook al veel 
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stappen gezet. Dat geldt ook voor het amendement Volledig uitrollen Koersplan Renkum dat het 
college ontraadt.

Toezeggin
g

Wethouder Mulder draagt zorg dat de kengetallen voor Renkum voor Elkaar geactualiseerd 
worden richting de jaarrekening 2022.

16a Besluitvorming najaarsnota 2022.
Geadviseerd besluit:
De Najaarsnota 2022 vaststellen en daarbij:

- kennis nemen van de voortgangsrapportage inzake activiteiten in 2022;
- goedkeuring geven voor het bijstellen van de budgetten voor bestaand beleid voor de Begroting 2022 

en de structurele doorwerking hiervan voor de meerjarenraming 2023-2026 zoals voorgesteld in het 
onderdeel “bijstellingen lopende begroting”;

- kennis nemen van de voortgang inzake de invulling van bijstellingen en ombuigingen;
- instemmen met de voorgestelde nieuwe kredieten;
- kennis nemen van de voortgangsrapportage inzake investeringen in 2022;
- de uitgangspunten van de reserve Sociaal domein te wijzigen.
- geen wijziging meer doorvoeren voor de nagekomen aanpassing van de septembercirculaire

Besluitvorming
Het voorstel wordt met 21 stemmen vóór unaniem aangenomen.
Besluit De Najaarsnota 2022 vast te stellen en daarbij:

- kennis te nemen van de voortgangsrapportage inzake activiteiten in 2022;
- goedkeuring te geven voor het bijstellen van de budgetten voor bestaand beleid voor de 

Begroting 2022 en de structurele doorwerking hiervan voor de meerjarenraming 2023-
2026 zoals voorgesteld in het onderdeel “bijstellingen lopende begroting”;

- kennis te nemen van de voortgang inzake de invulling van bijstellingen en ombuigingen;
- in te stemmen met de voorgestelde nieuwe kredieten;
- kennis te nemen van de voortgangsrapportage inzake investeringen in 2022;
- de uitgangspunten van de reserve Sociaal domein te wijzigen.
- geen wijziging meer door te voeren voor de nagekomen aanpassing van de 

septembercirculaire
16b Besluitvorming begroting 2023

Geadviseerd besluit:
Vaststellen van de Begroting 2023. Daarbij vragen wij u om:

- Vaststelling van de in 2023 te realiseren beleidsvoornemens inclusief de daarbij behorende baten en 
lasten.

Besluitvorming 
Het amendement inzake risico’s open einde regelingen beperken wordt verworpen met 5 stemmen vóór
(CDA, VVD, ONE) en 16 stemmen tegen (GB, GL, FJB, D66, PvdA)

Het amendement Renkum sluit zich aan bij het Schone Lucht Akkoord wordt aangenomen met 12 
stemmen vóór (CDA, GL, ONE, D66, PvdA) en 9 stemmen tegen (GB, VVD, FJB).

Stemverklaring FJB:
FJB is het eens met de inhoud maar het amendement is overbodig

Stemverklaring GB:
Dit amendement is overbodig. 
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Het amendement inzake doorbraakmethode effectief inzetten wordt aangenomen met 12 stemmen 
vóór (CDA, GB, VDD, D66) en 9 stemmen tegen (GL, FJB, ONE, PvdA).

Stemverklaring GL:
GL steunt de technische wijziging in het amendement, maar distantieert zich van de beeldvorming die is 
ontstaan. 

Het amendement volledig uitrollen koersplan Renkum wordt verworpen met 1 stem vóór (FJB) en 20 
stemmen tegen (CDA, GB, GL, VVD, ONE, D66, PvdA).

Het amendement Risico’s in kaart brengen en evaluatie in 2023 Bijzondere Bijstandsregeling wordt 
aangenomen met 16 stemmen vóór (GB, GL, VVD, ONE, PvdA) en 5 stemmen tegen (CDA, D66, ONE). 

Stemverklaring D66:
Het amendement is overbodig want de wethouder evalueert al regelmatig.

Stemverklaring CDA:
Het amendement is overbodig want de evaluatie komt al aan bod in de voorjaarsnota.  

Het geamendeerde voorstel wordt aangenomen met 18 stemmen vóór (CDA, GB, GL, FJB, ONE, D66, PvdA) 
en 3 stemmen tegen (VVD).

Besluitvorming 
De motie Natuurinclusieve landbouw wordt met 21 stemmen vóór unaniem aangenomen.

De motie steun voor de Renkumse ondernemers in de energiecrisis wordt met 21 stemmen vóór 
unaniem aangenomen. 

De motie Wat doen we met ravijnjaar 2026? wordt verworpen met 8 stemmen vóór (GB, VVD) en 13 
stemmen tegen (CDA, GL, FJB, ONE, D66, PvdA). 

De motie Opnamedeel IHP in grondbedrijf is ingetrokken. 

Besluit Het geamendeerde besluit luidt: 
Vasstellen van de begroting 2023. Waarbij:

a. Op pagina 50 onder kop 2G Milieu en duurzaamheid, specifieke activiteiten 2023 de zin :
“In 2023 gaan we onderzoeken hoe we kunnen aansluiten bij het schone luchtakkoord 
en welke acties we dan (als gevolg van onze deelname aan dit akkoord) gaan oppakken. 
Vervangen door de zin: “In 2023 gaan we ons aansluiten bij het schone lucht akkoord en 
maken een prioritering in de acties die we gaan oppakken.”

b. Op pagina 25 onderaan de zin “We zetten deze methode ook in bij op het oog
enkelvoudige problematiek” te vervangen door: “We zetten deze methode in bij alleen 
meervoudige problematiek”;

c. Bij Paragraaf “bestaanszekerheid” punt 4 toe te voegen op pagina 33 naar:
‘Het college zal ruim voor de begroting van 2024 (uiterlijk voor eind september) de 
financiële risico’s van de verruiming op de bijzondere bijstand in kaart brengen om deze 
aan de raad aan te bieden zodat de raad op basis daarvan samen met het college kan 
evalueren en besluiten of we deze verruiming voor de aankomende jaren continueren.’

Moties  De motie Natuurinclusieve landbouw wordt met 21 stemmen vóór unaniem aangenomen.
 De motie steun voor de Renkumse ondernemers in de energiecrisis wordt met 21 
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stemmen vóór unaniem aangenomen. 
 De motie Wat doen we met ravijnjaar 2026? wordt verworpen met 8 stemmen voor en 13 

stemmen tegen.

17 Sluiting 
De voorzitter sluit de vergadering om 21:18 uur.
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Amendement inzake risico’s openeinderegeling beperken.

De raad van de gemeente Renkum, in vergadering bijeen op woensdag 2 november 2022, behandelend de begroting 2023,

Constaterende dat: 
1. Doelstelling van het college in de begroting is om de bijzondere bijstand te intensiveren, en 

bereikbaar te maken voor een grotere doelgroep;
2. Het drempelbedrag voor bijzondere bijstand wordt afgeschaft, de grens wordt aangepast van 

100% naar 120% en ook vanaf 120% mensen hiervoor in aanmerking kunnen komen en het hier 
een openeinderegeling betreft;

3. Bovenstaande programma’s structureel worden geschat op ongeveer 680.000 euro per jaar 
extra, niet rekening houdende met een recessie naast intensivering van gebruik;

4. De financiële risico’s van het verruimen van deze regeling niet goed in kaart te brengen zijn;
Overwegende dat:

 Door deze openeinderegeling in 2023 als pilot uit te voeren, kunnen we de risico’s daadwerkelijk 
in kaart brengen en na evaluatie in september 2023 een besluit nemen over het al dan niet 
structureel maken van deze regeling;

 Er een grote kans is op een naderende recessie en dus een grote toename van de genoemde 
doelgroepen de komende jaren;

 Armoedeval veel gerichter voorkomen kan worden door mensen die vanuit een uitkering (weer) 
aan het werk gaan of een schuldhulpverleningstraject hebben afgerond een paar jaar langer 
gebruik te laten maken van de voorziening;

 De uitbreiding van de bijzondere bijstand een extra effectief en gericht hulpmiddel kan vormen 
voor bestrijding van schrijnende situaties ook bij iets hogere inkomens;

 Gemeenten geen inkomenspolitiek horen te voeren en er vele ontwikkelingen zijn voor landelijke 
armoedebestrijding en dergelijke regelingen ook nog eens kunnen stapelen;

 De gemeente Renkum alleen kan blijven bestaan als we de financiën houdbaar houden en geen 
incidentele opbrengsten gebruiken voor structurele uitgaven.

Besluit de begroting 2023 als volgt te wijzigen:

• De paragraaf “bestaanszekerheid vergroten” op pagina 33 aan te passen naar:
o Schrappen punt 2: we verhogen … 120%
o Schrappen punt 3 en dit vervangen door: “We starten vanaf 01-01-2023 een pilot tijdelijke

verhoging inkomensgrens bijzondere bijstand. De inkomensgrens voor bijzondere bijstand
wordt verhoogd tot 110%. Inkomens boven de 110% kunnen in 2023 ook bijzondere 
bijstand ontvangen, we nemen dan een percentage van het inkomen als eigen bijdrage;

• Het college voor september 2023 goed en helder in kaart brengt wat de financiële risico’s zijn als
we deze pilot omzetten in een structurele regeling zodat de raad op basis daarvan een goede 
afweging kan maken.

• Het aanpassen van financiële overzichten en tabellen op basis van bovenstaande wijzigingen.

VVD CDA
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Amendement:  Renkum sluit zich aan bij het Schone Lucht Akkoord

De raad van de gemeente Renkum, in vergadering bijeen op 31 oktober en 2 november 2022 behandelend de 
begroting 2023

Constaterende dat:

 Het schone lucht akkoord een akkoord is tussen Rijk, alle provincies en 90 gemeenten die samen streven naar
een aanzienlijke afname van gezondheidsschade door luchtverontreiniging.

 De deelnemers van het Schone Lucht Akkoord kennis delen en elkaar helpen zodat een gemeente niet alleen 
het wiel hoeft uit te vinden.

 De ons omringende gemeenten Wageningen, Ede, Rheden en Arnhem al deelnemer zijn van dit akkoord.
 Gemeenten zich op elk moment kunnen aansluiten. 
 Deelnemers cofinanciering kunnen krijgen voor projecten via de SPUK Schone Lucht Akkoord.

Overwegende dat:

 Veel maatregelen van de grote transitieopgaven hand in hand gaan met gezondere lucht,  zoals 
klimaat, energie, stikstof en mobiliteit.

 Ook voor woningbouw schone lucht een belangrijke voorwaarde is.
 Schone lucht onontbeerlijk is voor het realiseren van een leefomgeving van hoge kwaliteit.  
 De luchtkwaliteit in de gemeente Renkum matig is en we als Renkum hier serieus werk van moeten maken.
 Het akkoord toegang geeft tot tools en voorbeelden om het eigen beleid vorm te geven en aan te sluiten bij 

pilot projecten.
 Renkum al jaren de intentie heeft om zich aan te sluiten bij het schone lucht akkoord, zie de antwoorden op 

vragen van de raad de afgelopen 4 jaar.

Besluit de begroting 2023 als volgt te wijzigen: 

 op pagina 50 onder kop 2G Milieu en duurzaamheid, specifieke activiteiten 2023 de zin : “In 2023 gaan we 
onderzoeken hoe we kunnen aansluiten bij het schone luchtakkoord en welke acties we dan (als gevolg van 
onze deelname aan dit akkoord) gaan oppakken. Vervangen door de zin: “In 2023 gaan we ons aansluiten bij 
het schone lucht akkoord en maken een prioritering in de acties die we gaan oppakken.”

En gaat over tot de orde van de dag.

D66 Renkum
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Amendement inzake doorbraakmethode effectief inzetten

De raad van de gemeente Renkum, in vergadering bijeen op woensdag 2 november 2022, behandelend de begroting 
2023,

Constaterende dat:
1. De doorbraakmethode wordt ingezet als vliegwiel in het sociaal domein;
2. In de begroting benoemd wordt om door te vragen bij enkelvoudige 

problematiek of de doorbraakmethode kan worden ingezet;
3. Er geen extra kosten zijn voorzien voor het doorvragen bij enkelvoudige 

problematiek;

Overwegende dat:
 Bij meervoudige problematiek een dergelijke brede methode kan helpen om 

domein overstijgend problemen op te lossen;
 Bij enkelvoudige problematiek een aanpak die breed naar interventies kijkt kan 

voorkomen dat mensen zelf primair oplossingen zoeken voor problemen, maar 
dat er daardoor een meer (zorg)aanbodgericht gevoel kan ontstaan;

 Bij enkelvoudige problematiek een brede analyse maken invloed kan hebben op 
de belasting van de ambtelijke organisatie en dus extra tijd en kosten;

 Breed uitvragen en analyseren kan leiden tot het vergroten van kleine 
problemen waardoor er sprake kan zijn van onnodige zorgvraaguitlokking en dus
ook van onnodige toename van zorgconsumptie met consequenties voor de 
gemeentelijke financiën;

Besluit de begroting 2023 als volgt te wijzigen:
• Op pagina 25 onderaan de zin “We zetten deze methode ook in bij op het oog 

enkelvoudige problematiek” te vervangen door: “We zetten deze methode in bij 
alleen meervoudige problematiek”;

En gaat over tot de orde van de dag,

VVD CDA
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Amendement: Volledig uitrollen Koersplan Renkum

De raad in vergadering bijeen op 2 november 2022 behandelend de Begroting 2023

constateert, dat

o de gemeente Renkum haar zelfstandigheid op een duurzame wijze wil nastreven;

o mede in dat licht een Koersplan van 4 oktober 2017  m.b.t. de ambtelijke organisatie zou uitmonden
in  een  formatieplan,  De  Strategische  Personeelsplanning  (SPP)  zou  worden  afgerond  en  het
totaalplaatje vormgegeven;

o het bijgestelde  Koersplan Renkum 2020 aangeeft welke organisatie we willen zijn, waarom we dit
willen zijn, en wat er voor nodig is om daar te komen (zie o.a. de betreffende raadsbrief Koersplan
van het College);

o bedoeld proces in gang is gezet, draagvlak kent binnen de gemeentelijke organisatie en nog lopende
is;

is van mening dat 

o onnodige  maatschappelijke  en  ambtelijke  onrust  en  speculaties  voorkomen  worden  door
volgordelijk te werk te gaan;

o het antwoord op de vraag wat ervoor nodig is om de gemeente op een duurzame wijze te laten
voortbestaan eerst aan de orde moet komen alvorens allerlei mogelijkheden van afhankelijkheid in
beeld gebracht en uitgezocht worden;

besluit in de beleidsbegroting 2023 de onderstaande tekst op te nemen:

De gemeente Renkum wil  op een duurzame wijze blijven werken aan zelfstandigheid, zal het ingezette
beleid op basis van het Koersplan eerst helemaal uitrollen en met de organisatie en gemeenteraad de finale
uitkomsten evalueren,  voordat mogelijke vervolgstappen aangaande een vermindering of opheffing van
gemeentelijke zelfstandigheid in beeld komen.

De raad gaat over tot de orde van de dag.

John Bartels
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Amendement Risico’s in kaart brengen en evaluatie in 2023 Bijzondere 
Bijstandsregeling.

De raad van de gemeente Renkum, in vergadering bijeen op woensdag 2 november 2022, behandelend 
de begroting 2023,

Constaterende dat:
- Doelstelling van het college in de begroting is om de bijzondere bijstand te 

intensiveren, en bereikbaar te maken voor een grotere doelgroep;
- De grens wordt aangepast van 100% naar 120% en ook vanaf 120% mensen 

hiervoor in aanmerking kunnen komen en het hier een openeinderegeling betreft;
- Bovenstaande programma structureel worden geschat op ongeveer 680.000 euro 

per jaar extra, niet rekening houdende met een recessie naast intensivering van 
gebruik;

- De financiële risico’s van het verruimen van deze regeling niet goed in kaart te 
brengen zijn;

Overwegende dat:
- Door deze verhoging van de bijzondere bijstand voor 1 september 2023 te 

evalueren, kunnen we een afgewogen besluit nemen over continuering van deze 
regeling om dat we dan daadwerkelijk in kaart kunnen brengen wat de risico’s en 
kosten zijn van deze verhoging;

- Er een kans is op een naderende recessie waardoor er meer beroep gedaan kan 
worden op deze regeling;

- De uitbreiding van de bijzondere bijstand een extra effectief en gericht hulpmiddel 
kan vormen voor bestrijding van schrijnende situaties ook bij iets hogere inkomens;

- De gemeente Renkum alleen kan blijven bestaan als we de financiën houdbaar 
houden en geen incidentele opbrengsten gebruiken voor structurele uitgaven.

Besluit de begroting 2023 als volgt te wijzigen:

- Bij Paragraaf “bestaanszekerheid”  punt 4 toe te voegen op pagina 33 naar:
 Het college zal ruim voor de begroting van 2024 (uiterlijk voor eind 

september) de financiële risico’s van de verruiming op de bijzondere bijstand 
in kaart brengen om deze aan de raad aan te bieden zodat de raad op basis 
daarvan samen met het college kan evalueren en besluiten of we deze 
verruiming voor de aankomende jaren continueren.

Fracties
GemeenteBelangen
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Motie Natuurinclusieve landbouw

De raad van de gemeente Renkum, in vergadering bijeen op 31 oktober en 2 november 2022, 
behandelende Begroting 2023,

Constaterende dat
- In het collegeperspectief staat: “Het stimuleren van natuurinclusieve landbouw, zodat 

landbouw, verhoogde biodiversiteit en landschap hand in hand gaan.”;
- Agrarisch landgebruik een belangrijk en waardevol onderdeel vormt van ons 

cultuurlandschap;
- Enkele natuurinclusieve boeren die in onze gemeente actief zijn, forse uitdagingen 

tegenkomen in hun bedrijfsvoering;
- Een groot deel van de traditionele landbouwgebieden in Renkum grenst aan 

beschermde natuur;
- Het uitgangspunt van natuurinclusieve landbouw is dat landbouw en natuur 

samenwerken; 

Overwegende dat
- De landbouwtransitie een opgave is voor heel Nederland, ook voor gemeenten met 

relatief weinig landbouwgrond;
- Het omzetten van traditionele landbouw naar natuurinclusieve landbouw een 

significante verbetering is voor de biodiversiteit op de betreffende grond en in de 
directe omgeving;

- Natuurinclusieve landbouw een economisch duurzamer bedrijfsmodel heeft dan 
traditionele landbouw, meer lokaal is en minder afhankelijk is van andere partijen;

- Het voor natuurinclusieve boeren moeilijker is om een gezond bedrijf te runnen 
vanwege o.a. gebrek aan beschikbare, betaalbare (pacht-)gronden;

- Hulp van overheden cruciaal is bij de transitie naar natuurinclusieve landbouw;
- Landelijke, provinciale en gemeentelijke overheden ieder hun rol spelen in de transitie 

naar natuurinclusieve landbouw;

Verzoekt het college
- De geformuleerde doelen over de transitie naar natuurinclusieve landbouw opnemen in 

de begroting vanaf 2024, in samenhang met de doelen voor Natuur, landschap en 
landgoederen en actief te werken aan het bereiken van deze doelen.

- Bestaande natuurinclusieve boeren bij te staan in hun zoektocht naar mogelijkheden 
voor het voortzetten van hun bedrijf in onze gemeente en met potentiële 
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natuurinclusieve boeren in gesprek te gaan over vestigingsmogelijkheden in onze 
gemeente.

- Traditionele boeren te stimuleren om stappen te zetten richting natuurinclusieve 
landbouw – door o.a. kennisdelen en het opheffen van eventuele beperkende 
beleidskaders.

- In het Omgevingsplan perspectief te bieden voor het omzetten van traditionele 
landbouw naar natuurinclusieve landbouw, bijvoorbeeld met ruimte voor kleinschalig 
toerisme of ondersteunende economische activiteiten. 

En gaat over tot de orde van de dag.

Fractie GroenLinks
Fractie PvdA
Fractie John Bartels
Fractie Omzien naar Elkaar
Fractie CDA
Fractie D66
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Motie: steun voor de Renkumse ondernemers in de energiecrisis

De raad van de gemeente Renkum, in vergadering bijeen op 31 oktober en 2 november 2022 behandelend de 
begroting 2023

Constaterende dat: 

 In tegenstelling tot huishoudens en verenigingen/maatschappelijke organisaties er voor de ondernemers 
geen financiële  steun is vanuit onze gemeente m.b.t. de energie armoede.

 Ondernemers waarschijnlijk een tegemoetkoming energiekosten vanuit het rijk kunnen aanvragen vanaf het 
tweede kwartaal 2023, en het niet bekend is wie deze regeling gaat uitvoeren.

Overwegende dat: 

 Bij de ondernemers  de problemen zich opstapelen: de naweeën van de Coronacrisis, personeelsgebrek, 
stijgende inflatie en een hoge energie rekening.

 Het voor ondernemers nu nog onzeker is of ze aanspraak kunnen maken op de landelijke regeling 
Tegemoetkoming Energiekosten en of deze aanspraak toereikend en tijdig zal zijn. 

 Een aantal gemeenten al steunfondsen voor ondernemers hebben ingesteld omdat zij voorzien dat de 
nationale steun niet voldoende en tijdig zal zijn. 

Vraagt het college 

 Om te onderzoeken wat er nodig is om de Renkumse ondernemers te ondersteunen in de energiecrisis daar 
waar de nationale steunpakketten niet toereikend en/of tijdig zullen zijn. Hierover  de raad voor het einde 
van 2022 te informeren .

En gaat over tot de orde van de dag

Fracties: 

D66 VVD
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Motie Wat doen we met ravijnjaar 2026? 

De Raad van de Gemeente Renkum, in vergadering bijeen op woensdag 2 november 2022

Constaterende dat:

 Het college de keuze heeft gemaakt dat we nu geen maatregelen treffen om de 
tekorten voor het financiële ravijnjaar 2026 verder op te lossen;

 Het ravijnjaar 2026 hoe dan ook op ons afkomt, zolang het Rijk geen andere uitspraken 
doet;

 Wij het argument dat “veel andere gemeenten zich ook in deze situatie bevinden” geen 
afdoende oplossing vinden en de volledige afhankelijkheid van het Rijk in deze als zeer 
ongewenst ervaren.

Overwegende dat:

 De gemeente Renkum voorbereid moet zijn op de grote tekorten in het ravijnjaar 2026;
 De inwoners mogen weten hoe de gemeente Renkum zich voorbereidt op dit ravijnjaar 

2026 en welke scenario’s er klaarliggen.

Draagt het college op:

 De raad vóór de Voorjaarsnota 2023 te informeren over de mogelijke scenario’s om 
met het financiële ravijnjaar 2026 om te gaan;

 Op hoofdlijnen de gevolgen van elk scenario aan te geven wat de consequenties zijn 
voor financiële draagkracht en zeggenschap over onze eigen begroting.

De fractie van:

GemeenteBelangen
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Motie Begroting 2023  –  Opnamedeel IHP in het Grondbedrijf

De raad in vergadering bijeen behandelend de Begroting 2023

constateert,  dat

 er teksten opgenomen zijn m.b.t. het Grondbedrijf (zie note 1);
 de gemeente tevens over een IHP (Integraal Huisvestingsplan) beschikt;

is van mening, dat de financiële componenten m.b.t. de verkoop van gronden etc. vallend onder
het IHP in feite thuishoren binnen de constructie van het Grondbedrijf, zodat niet de opbrengst per
locatie  bepalend  is  voor  een  ontwikkeling,  maar  integrale  afwegingen  beter  mogelijk  gemaakt
kunnen  worden,  hetgeen  tevens  past  binnen  de  afspraken  van  het  Collegeperspectief  waarin
winstmaximalisatie per project niet op voorhand het einddoel is;

draagt het College op met een passend voorstel te komen conform de hierboven geformuleerde
mening van de raad

en gaat over tot de orde van de dag.

John Bartels

Note 1               Gegevens over het gemeentelijk grondbedrijf (overgenomen uit de Begroting 2023)

Grondbedrijf (pagina 37 Begroting gemeente Renkum 2023)

Het grondbedrijf betreft de interne ontwikkelrol van de gemeente. Het gaat hierbij om
 grip op interne en externe ontwikkelprojecten (financieel, tijd, risico's)
 bepalen kansen en risico's bij ontwikkellocaties
 bepalen ontwikkelpotentie van grondposities
 prioritering daarin van onze eigen gronden en het niet-kernareaal vastgoed
 opdrachtgever voor de (her)ontwikkeling van eigen gronden

Integrale afwegingen in het ruimtelijk domein in samenwerking met het sociale domein zijn meer dan voorheen
noodzakelijk, met voldoende ruimte voor participatie. (Idem pagina 37)
 
In de nota Grondbeleid 2023 wordt beschreven hoe ruimtelijke doelen van de gemeente gerealiseerd worden met
financieel  economische  instrumenten  en  hoe  de  sturing  daarop  plaatsvindt.  Zaken  als  grondexploitatie,
kostenverhaal, fondsvorming en grondprijsbeleid krijgen een plek in de op te stellen nota Grondbeleid. Naast de
keuze voor actief of passief grondbeleid zijn diverse keuzes die in de aanloop naar de nieuwe nota gemaakt worden.
(Idem pagina 38)

Pagina 22 van 23



Verslaglegging  
Raadsvergadering 31 oktober en 2 november 2022

Grondbeleid is er mede op gericht de verdeling van de kosten en baten bij de ontwikkeling van bouwlocaties tussen
de betrokken partijen te regelen. (Idem pagina 145)
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